

சக்தி சங்கமம்

29- டிசம்பர் 2020
கமலம்-1, இதழ் -33



மங்களபுரி டைம்ஸ் - பிரதி செவ்வாய் கிழமை



108 சக்தி பீட ஆலயம், மங்களபுரி, கண்ணன்தாங்கல்.

சாமானிய தர்மம் - ஸ்ரீ மஹா பெரியவா அருளியது.

எல்லோரும் கடைபிடிக்கவேண்டிய அடுத்த தர்மம் -ஆஸ்தேயம் அதாவது பிறருடைய பொருட்களில் ஆசைப்படாமல் இருத்தல். பொதுவாக இதை பொறாமை குணம் என்றும் கூறலாம். நம் மனதில் பொறாமை வந்துவிட்டால் அடுத்தவருடன் நம்மை ஒப்பிட்டு பாப்போம் பிறகு தேவையற்ற ஆசைகள் வளரும் இதனாலேயே ஆமை (பொறாமை) புகுந்த வீடு உருப்படாது என்று நம் முன்னோர்கள் கூறியுள்ளனர். அதே சமயம் பிறருடைய விஷயங்களில் ஆசைப்படாமல் இருந்தால் நம் மனதில் சாந்தமும் நிம்மதியும் நிரந்தரமாக குடியேறும்.

சக்தியை போற்றுவோம்

தேவி காமாசுதியின் இரண்டாவது ஸ்லோகத்தை இந்த வாரம் பார்ப்போம்:

காமாரதிமன: ப்ரியாம் கமலபு ஸேவ்யாம் ரமாராதிதாம்
கந்தர்பாதிக தர்பதானவிலஸத் செளந்தர்ய தீபங்குராம்
கீராலாபவிநோதினிம் பகவதீம் காம்யபரதான வ்ரதாம்
காமாசுதீம் கலயாமி கல்பலதிகாம் காஞ்சிபுரி தேவதாம்
பொருள்:

த்யானிக்கிறேன் அன்னை காமாசுதி தேவியை!
அவளே காஞ்சிபுரத்தின் அதி தேவதை!
மன்மத விரோதியான காமாரியின் மனப்பிரியே!
உனக்கு பிரம்மா சேவை செய்கின்றார் உன்னை
லட்சுமி தேவி சதா வணங்குகின்றார்
ஜ்யோதிச் சுடராகி ஆணவத்தை அழிப்பவளே!
கினியின் மொழியை விரும்புவளே எல்லாம் வல்ல
அன்னை காமாசுதி நீ ஒரு கருணைக்கடல்!!
(தொடரும்)

108 சக்தி பீடம் பற்றி அறிவோமா

சக்தி பீடம் 33 : லலிதா தேவி :- சந்தான சேஷதர்ம பகவான் வேத வ்யாஸர் குறிப்பிட்ட 33 வது சக்தி பீட ஸ்தலம் இன்றைய பிரயாகை சேஷதர்மம். 108 சக்தி பீட தேவியரின் இந்த நாமம் மட்டுமே இரண்டு முறை வருகிறது இதற்கு காரணம் இந்த நாமத்தின் சிறப்பே ஆம் பக்தருக்காக தன்னுடைய 1000 நாமங்களை அளித்த தொகுப்பு லலிதா சஹஸ்ரநாமம் என்றே அழைக்கப்படுகிறது! நம் மங்களபுரி சேஷதரத்தில் இந்த சக்தி தேவியின் சிற்பம், சிற்ப சாஸ்திர முறைப்படி அமைக்கப்பட்டுள்ளது.

அன்னை அமர்ந்த கோலத்தில் நான்கு கரங்களுடன் சேவை சாதிக்கிறார். தன்னுடைய மேற் கரங்களில் அக்ஷமாலைமையையும் கமண்டலத்தையும் ஏந்தியுள்ளார். மற்ற இரு கரங்களில் அற்புத வீணையும் ஏந்தியும் சின்முத்திரையுடனும் அருள் புரிகிறார். லலிதா தேவி விரும்பினால் மட்டுமே அவரை வணங்க முடியும்.

மங்களபுரியில் சம்வத்சராபிஷேகம் விழா வரும் ஜனவரி 17 முதல் 20 வரை ஸ்த சண்டி ஹோமத்துடன் நடைபெறும் !! அனைவரும் வாரீர் !!

ஸ்ரீ குருஜியின் அம்ருதாவாணி - பகவான் ஸ்ரீ கிருஷ்ணர் ஏன் பாண்டவ- கௌரவர்களின் (அழிவுக்கு வித்திட்ட) சூது விளையாட்டை தடுக்கவில்லை?

துரியோதனின் சூதாட்ட அழைப்பை முதலில் ஏற்றார் தருமபுத்திரர் பிறகு சூதாட்ட விளையாட்டை தன் மாமா சகுனியை நம்பி ஆட்டத்தை ஒப்படைத்தான் துரியோதனன் தருமபுத்திரரோ தானே விளையாடினார் ஸ்ரீ கிருஷ்ணரையும் நம்பவில்லை ஆட்டத்தை அவரிடம் ஒப்படைக்கவும் இல்லை! இது ஒரு விஷயம்.

இரண்டாவதாக தர்ம பரிபாலனத்திற்காகவே ஸ்ரீ கிருஷ்ணர் அவதாரம் செய்தார் ஏனெனில் மகாபாரதத்தில் தர்ம சங்கடங்கள் நிறைய உண்டு (மேலே குறிப்பிட்டது உட்பட) தர்மத்தை நிலை நிறுத்த எனவே யுத்தம் நடைபெறவேண்டிய கட்டாயம் அதற்கு பல காரணங்கள் சூதாட்டமும் உதவியது.

தெரிந்த மஹான் தெரியாத தகவல் - ஸ்ரீ பைரவி ப்ராஹ்மணி தேவி

ஸ்ரீ பைரவி தேவி - ஸ்ரீ ராமகிருஷ்ண பரமஹம்ஸர் இடையிலான பரஸ்பர அன்பு தாய் மற்றும் மகன் உறவு போன்று இருந்தது என்றால் அது மிகையல்ல தனக்கு ஸ்ரீ மஹா காளி தேவி அளித்த உத்தரவை ஸ்ரீ பைரவி தேவிஎப்போதும் மறக்கவில்லை ஸ்ரீ ராமகிருஷ்ணரின் ஆன்மீக பாதையில் குறிப்பிட்ட கட்டத்தில் அவர் குருவாக செயல்பட்டார். ஸ்ரீ ராமகிருஷ்ணரை சாக்த வழிபாட்டில் தாந்த்ரீக முறையில் உள்ள உபாசனை மார்க்கத்தை அவர் ஈடுபடுத்தினார். இதனாலேயே ஸ்ரீ ராமகிருஷ்ணர் 64 விதமான தாந்த்ரீக வழிமுறைகளையும் அனுபவரீதியாக வெகுவிரைவாக அறிந்தார். இதை பற்றி ஸ்ரீ ராமகிருஷ்ணரே உயர்வாக குறிப்பிட்டுள்ளார்.